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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ελσίνκι, 11 Δεκεμβρίου 1999

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης παραχώρησε συνέντευξη στους Ελ
ληνες δημοσιογράφους, αμέσως μετά την ολοκλήρωση των εργασιών 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Εισαγωγικούς, ο Πρωθυπουργός είπε τα 
εξής:

«Κυρίες και Κύριοι,
Όπως γνωρίζετε ο Πρωθυπουργός της Τουρκίας κ. Ετζεβίτ παρέστη σήμερα 
στη συνεδρίαση των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης και των υποψη
φίων προς ένταξη χωρών. Με αυτό τον τρόπο σφράγισε την αποδοχή της υ
ποψηφιότητας της Τουρκίας για ένταξή της στις διαδικασίες της ευρωπαϊκής 
ενοποίησης.
Χαιρετίζω αυτή την υποψηφιότητα. Πιστεύω ότι η υποψηφιότητα αυτή θα 
συμβάλλει για μια καλύτερη συνεργασία στην περιοχή και ελπίζω ότι θα απο- 
τελέσει την έναρξη νέων σχέσεων της Τουρκίας, τόσο με την Ευρωπαϊκή Ε
νωση, όσο και με την Ελλάδα.
Εμείς, επανειλημμένα, έχουμε τονίσει ότι επιδιώκουμε τη φιλία και τη συνερ
γασία. Και αυτή η συνεργασία, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ενωσης, αποτε
λεί μια βάση για να δημιουργήσουμε αυτή τη νέα σχέση.
Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαιώθηκαν οι χθεσινές αποφάσεις, χωρίς 
καμία αλλαγή, όπως είχα τονίσει χθες.

Συζητήθηκαν και ορισμένα άλλα θέματα, από τα οποία θα αναφέρω πρώτα:

Τη νέα διαδικασία για την αναθεώρηση της Συνθήκη της Ρώμης. Η Συνθή
κη αυτή, όπως έχει αλλάξει επανειλημμένα, θα πρέπει να αλλάξει για να 
προσαρμοστεί στο γεγονός ότι θα πρέπει να υπάρχουν πολύ περισσότερα 
μέλη στην Ε.Ε. Η διαδικασία θα αρχίσει στις αρχές του επόμενου χρόνου 
και σκοπός είναι να τελειώσει στο τέλος του 2000, ώστε να μπορέσουν να 
ενταχθούν το ταχύτερο τα νέα μέλη.
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επικύρωσε τις μέχρι τώρα εργασίες για τη δη
μιουργία μιας στρατιωτικής δύναμης της Ε.Ε., η οποία θα χρησιμοποιείται 
σε ανθρωπιστικές περιπτώσεις και σε περιπτώσεις αντιμετώπισης κρίσε
ων. Όπως γνωρίζετε, στις συνθήκες που υπάρχουν, υπάρχει πρόβλεψη ό
τι η Ε.Ε. θα μπορεί να κινητοποιείται σε αυτές τις περιπτώσεις. Αυτό θα 
συμβαίνει πάντα, μέσα στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών και μετά την ε
φαρμογή όλων των διαδικασιών, τις οποίες προβλέπει η Χάρτα των Ηνω
μένων Εθνών, εφόσον τούτο είναι απαραίτητο.

Αυτό το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πιστεύω ότι ήταν ένα πολύ θετικό Συμβούλιο, 
γιατί όχι μόνο επικύρωσε την απόφαση για ενοποίηση ενός μεγάλου τμήματος 
της Ευρώπης, με το να δεχθεί άμεσες διαπραγματεύσεις με έξι νέες χώρες,
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αλλά και με το να θέσει σε μια νέα διαδικασία, σε ένα νέο πλαίσιο τις σχέσεις 
με την Τουρκία.

Εμείς πιστεύουμε ότι οι δυνατότητες αυτής της απόφασης θα μπορεί να αξιο- 
ποιηθούν, για να έχουμε μια καλύτερη σχέση με όλες τις γειτονικές χώρες 
στην περιοχή.

Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να ρωτήσω εάν σας προβλη
ματίζει το γεγονός ότι ο κ. Ετσεβίτ, στη δήλωση την οποία έκανε στην Τουρκί
α, έδειξε να αντιλαμβάνεται με έναν διαφορετικό τρόπο το περιεχόμενο της 
πρόσκλησης που του απηύθυνε η Ευρωπαϊκή Ενωση και μια δεύτερη ερώ
τηση, εάν συμφωνείτε με την εκτίμηση του υπουργού Εξωτερικών κ. Γ. Πα- 
πανδρέου σήμερα στο Πρακτορείο ΡΕΙΓΠΞΡδ, ότι η χθεσινή απόφαση μπορεί 
να δώσει την ώθηση στο ΠΑΣΟΚ για να κερδίσει τις επόμενες εκλογές.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσον αφορά την πρώτη σας ερώτηση, δεν με προβλημα
τίζουν, ούτε -θα έλεγα- δίνω σημασία στα όσα είπε ο κ. Ετσεβίτ χθες. Εκείνο 
το οποίο είναι καθοριστικό για τις σχέσεις είναι οι αποφάσεις. Οι αποφάσεις 
είναι σαφείς. Οι αποφάσεις δεν αφήνουν περιθώρια για παρερμηνείες του τύ
που των δηλώσεων του κ. Ετσεβίτ, ότι δεν έχουν σχέση για την Κύπρο κ.τ.λ. 
Εμείς, όπως το δηλώσαμε επανειλημμένα -όπως και άλλες χώρες το εδήλω- 
σαν- εφαρμόζουμε τις αποφάσεις.
Οσον αφορά το δεύτερο ερώτημά σας, εμείς πιστεύουμε ότι το σύνολο της 
πολιτικής μας θα δικαιωθεί από τον ελληνικό λαό. Και ένα τμήμα της πολιτικής 
μας είναι η εξωτερική πολιτική και αυτή η εξωτερική πολιτική συμβάλλει και 
στην ανάπτυξη της χώρας και στις καλύτερες σχέσεις με τις γειτονικές χώρες. 
Συμβάλλει σε αυτό που θέλει ο ελληνικός λαός: Ασφάλεια, σταθερότητα και 
προοπτική για το μέλλον.

ΑΧ.ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε 
Πρόεδρε, ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ο κ. Καραμανλής σας 
κατηγορεΤσήμερα για ερασιτεχνική εξωτερική πολιτική. Αυτό σε σχέση με όσα 

, είπατε για τις εκλογές, αν θα θέλατε να το σχολιάσετε. Και το δεύτερο που θα 
ήθελα να ρωτήσω, εάν είχατε κάποια θερμή χειραψία με τον κ. Ετσεβίτ, α
νταλλάξατε κάποιες κουβέντες κ.τ.λ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με τον κ. Ετσεβίτ μιλήσαμε, όπως μίλησα και με όλους 
όσοι ήρθαν σήμερα εδώ στο Ελσίνκι, τους Πρωθυπουργούς των υποψηφίων 
χωρών. Ο κ. Ετσεβίτ δήλωσε ότι θέλει να συνεργαστεί, ότι είναι ένα καλό βήμα 
η υποψηφιότητα της Τουρκίας. Δεν αναφέρθηκε σε κανένα από τα προβλήμα
τα, τα οποία θίγει στη δήλωσή του. Νομίζω ότι ήταν μια φυσιολογική συζήτη
ση, όπως με όλους τους άλλους.
Οσον αφορά τις δηλώσεις του κ. Καραμανλή, δεν μου είναι σε λεπτομέρειες 
γνωστές. Νομίζω ότι ο κ. Καραμανλής, είτε δεν είναι καλά ενήμερος, είτε δεν 
θέλει να λαμβάνει υπόψη του αυτά τα οποία συμβαίνουν. Αυτό, όμως, είναι 
σύνηθες στη Νέα Δημοκρατία.
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ΧΡ. ΠΟΥΛ1ΔΟΥ (ΑΥΓΗ-ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, βλέπω στο Σχέδιο 
Συμπερασμάτων, γιατί ακόμη δεν έχουμε το τελικό κείμενο των Συμπερασμά
των, στη θεσμική μεταρρύθμιση το πλαίσιο το οποίο προκαθορίζει το Ευρω
παϊκό Συμβούλιο είναι σχετικά ασαφές. Δηλαδή, μιλάει για τα τρία εκκρεμή 
ζητήματα του Άμστερνταμ, αλλά αναφέρει ότι θα γίνουν και άλλες αναγκαίες 
τροποποιήσεις στις Συνθήκες. Το ερώτημα, λοιπόν, είναι: Πάμε σε μια ευρεία 
θεσμική μεταρρύθμιση ή σε μια περιορισμένη; Τι από τα δύο συμβαίνει; Αυτό 
σας ικανοποιεί;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αποφασίσθηκε ότι θα συζητηθούν οπωσδήποτε τα θέμα
τα τα οποία δεν εθίγησαν ή δεν μπόρεσαν να λυθούν στο Άμστερνταμ. Απο
φασίσθηκε, επίσης, ότι εάν γίνει ένας μακρύς κατάλογος θεμάτων, δεν θα 
μπορέσει η νέα αναθεώρηση της Συνθήκης να τελειώσει το έτος 2002. ΓΓ αυ
τό και τα Συμπεράσματα ορίζουν, όπως και το Σχέδιο, ότι τον Ιούνιο θα απο- 
φασισθούν ποια άλλα θέματα, ώστε να ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, κατά 
το δυνατόν, μέχρι το τέλος της Γαλλικής Προεδρίας. Πάμε σε μία διαδικασία 
που δεν είναι στενή, αλλά και δεν είναι μια διαδικασία που περιλαμβάνει όλα 
τα θέματα.

Θ. ΡΟΥΣΣΟΠΟΥΛΟΣ (STAR CHANNEL): Κύριε Πρόεδρε, με δεδομένο ότι 
είναι σαφές πως όποια χώρα υποψήφια θεωρεί πως έχει πρόβλημα με χώρα- 
μέλος της Ένωσης θα πάει αυτή να συζητήσει μαζί της ή στο τέλος της πεντα
ετίας θα πάμε στο Συμβούλιο και περαιτέρω στο Διεθνές Δικαστήριο της Χά
γης. Εσείς, ως Πρωθυπουργός της Ελλάδας, είστε διατεθειμένος να ανοίξετε 
ένα διάλογο περαιτέρω με την Τουρκία, να καλέσετε τον Πρωθυπουργό της 
Τουρκίας ή και να μεταβείτε στην Άγκυρα, για να συζητήσετε κάποιο από τα 
θέματα που αφορούν τις δύο χώρες;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Ρουσσόπουλε, όλα αυτά είναι πρόωρα. Εμείς έ
χουμε, ως γνωστόν, μία διαφορά: τη διαφορά της υφαλοκρηπίδας και θα δού
με πώς θα χειριστούμε αυτό το θέμα. Δεν είναι ανάγκη τώρα ούτε να κάνουμε 
δηλώσεις, ούτε να πάρουμε αποφάσεις σε αυτή την κατεύθυνση. Η σχέση με 
την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μία σχέση που αναπτύσσεται, οικοδομείται, δια
μορφώνεται. Και θα πρέπει τη σχέση με την Τουρκία, όπως και με τις άλλες 
υποψήφιες χώρες, να τη διαμορφώσουμε, για να την αξιοποιήσουμε, όπως 

. πρέπει να διαμορφώσουμε και να αξιοποιήσουμε το πλαίσιο για την εφαρμο- 
‘ γή όλων αυτών των ρητρών. Πιστεύω ότι υπάρχει ένας δρόμος σίγουρος, 
σταθερός, μπορούμε να τον ακολουθήσουμε, αλλά πρέπει να τον ακολουθή
σουμε με σύνεση. Και γ ι' αυτό δεν χρειάζεται, αυτή τη στιγμή, να δεσμευθού- 
με «θα γίνει αυτό, θα γίνει το άλλο, σε ποια χρονοδιαγράμματα, κλπ.». Έχου
με στα χέρια μας περισσότερα χαρτιά, θα τα παίξουμε έτσι, ώστε να κερδί
σουμε το παιχνίδι.

Π. ΝΕΡΑΤΖΗΣ (ΑΓΓΕΛ1ΑΦΟΡΟΣ-ΕΤ3): Με δεδομένη την αρνητική στάση 
του Ραούφ Ντενκτάς στις εκ του σύνεγγυς συνομιλίες της Νέας Υόρκης, σε 
ποιο βαθμό νομίζετε ότι θα επηρεάσει αυτή η απόφαση του Ελσίνκι τις συνο
μιλίες της Νέας Υόρκης; Και μια δεύτερη ερώτηση: Τι διημείφθη σε ό,τι αφορά 
τη συνέχιση των κυρώσεων κατά της Σερβίας;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μίλησα με τον κύριο Κληρίδη, ο οποίος πιστεύει και αυ
τός ότι η απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ιδιαίτερα θετική και βοηθάει 
την ενταξιακή πορεία της Κύπρου. Πιστεύω ότι η απόφαση που πήραμε εδώ 
συμβάλλει στη συνέχιση των διακοινοτικών συνομιλιών. Είναι μία θετική α
πόφαση, διότι νομίζω ότι περιορίζει, κατά πολύ, τις δυνατότητες του Ντενκτάς, 
τουλάχιστον στο άμεσο μέλλον, να αποχωρήσει, να πει ότι οι συνομιλίες αυτές 
δεν οδηγούν σε κανένα αποτέλεσμα. Θα αποδείξει έτσι ότι δεν θέλει να συ
νεργαστεί σε κάτι το οποίο, από τα κείμενα και το πνεύμα της συζήτησης εδώ 
στο Ελσίνκι, προκύπτει ότι είναι αναγκαίο.

Ως προς τη δεύτερη ερώτησή σας: Το θέμα των Βαλκανίων συζητήθηκε χθες 
στη διάρκεια του δείπνου των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων. Εκεί εκ- 
φράσθηκαν από τους περισσοτέρους και από τη δική μας τη μεριά κριτικές 
σκέψεις σε σχέση με την πολιτική που ακολουθείται και η ανάγκη, αυτή η πο
λιτική να επανεξετασθεί, για να μπορέσουμε, πραγματικά, να αλλάξουμε τα 
πράγματα στα Βαλκάνια, γιατί τώρα υπάρχει μια κατάσταση, η οποία δεν 
προοιωνίζεται μια θετική εξέλιξη, αλλά μάλλον θα οδηγήσει σε νέες κρίσεις.

Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, από τις αποφάσεις που μας εί
πατε για το θέμα της Ευρωπαϊκής Άμυνας, φαίνεται ότι σήμερα κάνατε ένα 
σοβαρό βήμα, αποφασίζοντας μάλιστα μια μεραρχία και ορισμένα νέα θεσμι
κά όργανα. Θα ήθελα να ρωτήσω πώς η Ελλάδα αντιλαμβάνεται τη συμμετο
χή της στην Ευρωπαϊκή Άμυνα, εάν έχει και τη δυνατότητα και την ικανότητα, 
αυτή τη στιγμή, να μπει στις διαδικασίες της δημιουργίας, πώς αντιμετωπί
ζουμε το θέμα της συμμετοχής των υποψηφίων χωρών και εάν η νέα αντίλη
ψη για την Τουρκία αφορά και τη συμμετοχή της στην αμυντική πολιτική της 
Ευρώπης.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ελλάδα θα συμμετάσχει στην Ευρωπαϊκή Άμυνα. Αυτή 
τη στιγμή δεν έχει ακόμη καθορισθεί το συγκεκριμένο πλαίσιο, αυτές είναι 
σκέψεις. Η Σύνοδος Κορυφής αποφάσισε να συνεχισθεί η επεξεργασία αυ
τών των θέσεων, για να διαμορφωθεί ένα οριστικό σχήμα. Όταν διαμορφωθεί 
το οριστικό σχήμα, θα πάρουμε τις αποφάσεις μας.

.Ό σον αφορά τις υποψήφιες χώρες, αποφασίσθηκε ότι και οι υποψήφιες χώ- 
. ρες, μετά από απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα μπορούν να συμμετά- 

σχουν. Θα τους γίνεται μια πρόσκληση και ανάλογα θα συμμετάσχουν.
Όπως γνωρίζετε, η Τουρκία είναι και μέλος της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΔΕΕ) και η συμμετοχή της στη ΔΕΕ και το ΝΑΤΟ σημαίνει ότι είναι ενταγμένη 
στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, της αμυντικής πολιτικής του ΝΑΤΟ. Η υποψηφιότητα 
της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αλλάζει σχεδόν τίποτε ή τίποτε στη 
σχέση αυτή.

ΑΘ. ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ (ΣΕΡΡΑΪΚΟΝ ΘΑΡΡΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, μετά την πολύ 
θετική αυτή απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, αγρότες, μισθωτοί και 
επενδυτές τι μπορούν να περιμένουν;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Έχουμε πάντα τονίσει ότι εμείς θέλουμε ειρήνη και συ
νεργασία, για να περιορίσουμε το κόστος των αμυντικών δαπανών, προκειμέ- 
νου να επικεντρώσουμε τους πόρους που έχουμε στην ανάπτυξη και την κοι-
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νωνική πολιτική. Αυτό, βέβαια, δεν είναι ακόμη δυνατό. Αλλά, η απόφαση 
δημιουργεί τις προϋποθέσεις, ώστε ένα μέλλον όπου θα αφιερώνουμε λιγότε- 
ρες δαπάνες για την άμυνα είναι ορατό. Αρκεί να δουλέψουμε, αρκεί να α- 
νταποκριθούν και οι άλλοι. Αυτός ο στόχος να εξασφαλίσουμε τη σταθερότη
τα στην περιοχή και την προστασία των εθνικών συμφερόντων μας με βάση 
το λιγότερο κόστος, είναι ένας μόνιμος στόχος και θα τον επιδιώκουμε.

Πριν κλείσω, ήθελα να θυμίσω ότι στις διαπραγματεύσεις που κάναμε, είχε 
συμβάλει στην αρχή τους και ο Γιάννος Κρανιδιώτης. Ήταν από τους πρώ
τους, ο οποίος επεξεργάσθηκε τα σχετικά κείμενα, κείμενα τα οποία προέβλε- 
παν τους όρους, τους οποίους θα διατυπώναμε. Και με την ευκαιρία αυτή θέ
λω και πάλι να τιμήσω τη μνήμη του και να εξάρω τη συμβολή του.

Σας ευχαριστώ πολύ.


